

伊朗進入備戰狀態 應對以色列報復

若能源核設施遇襲 或發射千枚導彈回應

中東局勢持續緊張，外界正在觀望以色列近期是否會對伊朗展開報復行動。《紐約時報》引述伊朗官員的說法報導稱，伊朗已命令武裝部隊進入備戰狀態，並制定多個軍事計劃，以應對以色列的報復。據稱，如果以軍襲擊石油和能源基礎設施、核設施，或暗殺高級官員，伊朗可能展開回擊，包括發射千枚導彈。伊朗同時也力求避免戰爭升級，以減少中東地區可能加深的混亂。

► 以色列25日發動空襲，黎巴嫩貝魯特南部郊區一片廢墟。法新社

▼ 2023年8月，伊朗在首都德黑蘭展示新型彈道導彈。路透社



【大公報訊】自10月1日伊朗向以色列發射大規模彈道導彈襲擊以來，以色列多次誓言將對伊朗展開報復行動。伊朗武裝部隊最近數週已進入全面戒備狀態，加強在敏感軍事和核設施的防空。《紐約時報》引述四名匿名的官員說法稱，伊朗最高領袖哈梅內伊已下令武裝部隊制定多項軍事計劃，但伊朗的報復範圍很大程度上將取決於以色列襲擊的嚴重程度。

依據哈梅內伊的指示，如果以色列襲擊伊朗的石油和能源基礎設施、核設施，或暗殺高級官員，伊朗肯定會做出回應。如果以色列的攻擊僅限於幾個軍事基地和儲存導彈和無人機的倉庫，伊朗很可能不做回應。但若以色列的襲擊造成重大傷害，伊朗的反擊將包括發射多達1000枚彈道導彈、地區代理人武裝組織攻擊升級、中斷全球能源供應以及干擾波斯灣和霍爾木茲海峽的航運等。

與此同時，伊朗近日採取多項外交行動，包括透過秘密渠道向美國政府傳遞信息，要求後者壓制以色列避免戰爭，同步加強與阿拉伯國家的關係。伊朗外交部長阿拉格齊週三出席金磚國家峰會時公開表示，伊朗不希望發生戰爭，「若以色列發動襲擊，我們的回應將是相稱且經過深思熟慮的」。

近幾周以來，阿拉格齊接連訪問了沙特、伊拉克、埃及等阿拉伯國家，旨在加強抵抗力量間的團結，並共同緩解地區緊張局勢。伊朗媒體報導稱，阿拉格齊在科威特訪問時表示，所有鄰國都已經向伊朗保證，不允許以色列在美國利用其領土和領空來針對伊朗，伊朗正在密切關注地區內美國軍事基地的動向。

《紐約》指出，如果伊朗和以色列爆發全面戰爭，將加深中東地區混亂，很可能使加沙和黎巴嫩的停火破滅。

報復計劃外洩 以或按兵不動

以色列揚言報復伊朗，但其報復計劃稍早前外洩。10月18日，一個名為「中東觀察家」的賬號在社交媒體上，發布所謂來源於美國的以色列報復伊朗相關計劃。該「絕密」文件顯示，自8日以來，以色列空軍已在多個空軍基地部署了空射彈道導彈和空對地導彈。以色列空軍還於15日進行了演習，動用加油機、預警機和戰機演練空中加油和作戰搜救行動，並於16日繼續使用無人機進行秘密行動，據信也是為了準備打擊伊朗。

美國防部隨後介入調查。據CNN週四報導，美國聯邦調查局（FBI）正在調

查一間美國政府辦公室，該辦公室被認為印刷了有關以色列準備報復伊朗的美國情報文件。有媒體早前猜測說，這次洩密事件正是美國主導或故意放縱所致。

據英國《泰晤士報》報導，以色列擔心，即使洩密中沒有提到潛在目標，相關細節也可能有助於伊朗預測某些攻擊模式。目前以色列已經制定了替代計劃，但在計劃推進之前需要進行推演。消息稱，以色列推遲了報復，但一定會進行報復襲擊，「會花費比預期更多的時間」。也有分析稱，美國大選將於10天後舉行，以色列的報復行動或等待選舉結果出來再進行。

哈馬斯未派人參加新一輪和談

此外，以色列情報和特勤局（摩薩德）局長巴尼亞將於10月27日前往多哈，與美國、埃及、卡塔尔就加沙停火和人質釋放進行會談。據悉，埃及向以色列提出此前與哈馬斯達成的協議，包括停火兩週和僅釋放6名以色列人質，以色列當局已在國家政治軍事內閣商討這一協議。目前並未有跡象表明哈馬斯將參與此次會談，辛瓦爾死後，哈馬斯迄今尚未確定新的領導人。

（綜合報導）

巴以衝突最新死傷人數

加沙	黎巴嫩
● 至少有42874人喪生，100544人受傷。	● 2593人死亡，其中一半發生在上個月。

*截至10月25日 來源：半島電視台



▲ 以色列空襲黎巴嫩南部哈斯巴亞，造成3名記者死亡。美聯社

黎三名記者死於以軍空襲

【大公報訊】綜合路透社、半島電視台報導：以色列25日凌晨對黎巴嫩南部發動空襲，造成至少3名記者死亡，數人受傷，黎巴嫩新聞部長馬里卡譴責這是「戰爭罪」。

據報導，以軍襲擊了黎巴嫩南部哈斯巴亞地區媒體團隊下榻的一家酒店，造成攝影師和一名技術人員死亡。現場記者表示，遇害記者睡覺的平房是直接襲擊的目標。黎巴嫩媒體Al-Jadeed的記者法哈特稱，「我們聽到飛機飛得很低，把我們吵醒，然後我們聽到了兩枚導彈的聲音」。他拍攝的畫面顯示，汽車翻倒並損壞，部分受損汽車上有「Press」標誌。

黎巴嫩新聞部長馬里卡譴責稱，「這是戰爭罪」，「這是一次暗殺，經過監控和追蹤發現，這是有預謀和計劃的」。伊朗外交部發

言人譴責以色列在黎南部「蓄意針對記者犯下的另一起殘酷戰爭罪行」。截至10月24日，保護記者委員會（CPJ）的初步數據顯示，自去年巴以新一輪衝突以來，造成至少128名媒體工作者死亡。

以色列與聯合國之間的齟齬再次升級。以色列政府21日批准法案，禁止聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處在以色列開展業務，並嚴格限制其進入加沙。據以色列媒體報導，以色列、加沙和約旦河西岸之間的邊界對近東救濟工程處關閉，近東救濟工程處的工作人員「可以使用降落傘」進入這些地區。聯合國秘書長古特雷斯表示，通過這些法案將是一場「災難」，歐盟委員會副主席博雷利也警告稱，該法案「將產生災難性的後果」。



▲ 伊朗民眾24日在德黑蘭舉行反以示威。法新社

▲ 加沙醫院內，親人們哀悼在以軍襲擊中喪生的兒童。法新社

颱風「潭美」襲菲律賓 至少82死

【大公報訊】綜合美聯社、法新社報導：颱風「潭美」24日登陸菲律賓北部，在多地引發洪水和山泥傾瀉。截至25日晚，「潭美」在菲律賓造成的死亡人數至少達到82人。

「潭美」是今年襲擊菲律賓的第11個颱風，造成的死亡人數最多。「潭美」於24日凌晨在菲北部伊莎貝拉省登陸，隨後向西移動，以近每小時100公里的風速橫掃呂宋島，給包括首都馬尼拉在內的部分地區帶來狂風暴雨。「潭美」造成的總死亡人數達到82人，其中包括馬尼拉以南的八打雁省，山泥傾瀉造成至少49人死亡。此外，「潭美」在一天之內在那牙市帶來超過七百毫米

的降水，引發洪澇，該市有11人在洪水中溺水身亡。根據當地救災部門資料，多個省份仍有至少27人失蹤。

據菲律賓國家減災委通報，截至25日，「潭美」已導致菲全國超過260萬

人受災，其中近32萬人因洪水而撤離。救援人員使用船隻救助滯留在屋頂上的居民，許多人透過Facebook等社交媒體發帖求助。

菲律賓總統府24日晚宣布，全呂宋島各級政府部門及學校25日暫停辦公、停課。島際渡輪服務也已暫停，導致數千人滯留。菲律賓海岸警衛隊25日稱，全國115個港口的1萬多人被困。

「潭美」已向越南方向移動，但菲律賓大氣地球物理和天文服務管理局警告稱，南海的高壓風和其他天氣因素可能會迫使「潭美」轉向，預計下周會在菲律賓西部殺個回馬槍。



▲ 颱風「潭美」襲擊菲律賓，卡加延省土格加市大片房屋25日被洪水淹沒。法新社

美擬加快在情報軍事領域用AI

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報導：美國政府24日發布國家安全備忘錄，要求政府機構加快將人工智能（AI）用於軍事和情報用途，以減少來自對手的「戰略性突襲」風險。

這是美國第一份有關國家安全機構如何使用人工智能的指導文件，由總統拜登當天正式簽署。該備忘錄要求情報機構優先考慮收集其他國家針對美國人工智能部門的行動信息，並將這些情報迅速傳遞給人工智能開發者，以幫助確保其產品的安全。此外，備忘錄還呼籲進行人工智能研究，提高芯片供應鏈的安全性和多樣性。

美國國家安全事務助理沙利文表示，這是美國有史以來首次針對如何運用AI能力並管理其風險所制定的戰

略，「我們必須正確對待這一問題，因為在未來幾年中，可能沒有其他技術對我們的國家安全更為重要。」

美國官員稱，隨AI技術快速發展，全球主要國家將在軍事及情報領域展開競爭。拜登政府已指示美國安全機構引入「最強大的AI系統」。拜登政府高級官員表示，美國希望開發AI在網絡安全、反情報等國家安全領域上的運用，以減少來自對手的「戰略性突襲」風險。

不過，這份新AI指導文件沒有法律約束力，如果共和黨候選人特朗普在下月大選中勝出，他可以選擇捨棄這份文件。該政策遭到民權團體批評，美國公民自由聯盟（ACLU）表示，政府給予國家安全機構過大的自主權。